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  :الفضاء العیني 2.1

النتائج والمشاھدات والقیاسات التي یسجلھا الباحثون والعلماء نتیجة  یستعمل علم الإحصاء في إستقراء

بعد دراسة عینة عشوائیة، تؤخذ من ذلك المجتمع  عن المجتمع إجراء التجارب، وصیاغة التعمیمات

وتسَتعمل نظریة الاحتمال في إعطاء التبریرات الریاضیة للتوصل إلى ھذه التعمیمات من دراسة 

كما وأن ھذه النظریة تساعد في تحدید مدى صدق تمثیل العینات للمجتمع ومدى الثقة في  ,العینات

  .الإستدلال

  :التجربة الإحصائیة

ھي كل تجربة لا تكون نتیجتھا معروفة مسبقا بشكل حتمي، فمثلا عند رمي قطعة نقود فإن النتیجة تكون 

: یظھر إلى أعلى یحمل أحد الأعداد الآتیة إما صورة وإما كتابة، وعند رمي زھرة نرد فإن الوجھ الذي

  .أي أن نتیجة التجربة لا تكون معروفة بشكل حتمي قبل إجراء التجربة 6، 5، 4، 3، 2، 1

  :الفضاء العیني أو فضاء العینة لتجربة إحصائیة 1.2.1

أي عنصر و LSأو  Ωھو مجموعة جمیع النتائج الممكنة لتلك التجربة، ویعبر عن الفضاء العیني بالرمز 

  .في فضاء العینة یسمى نقطة فضاء عینة

  .أقذف قطعة نقود وأرم نرد مرة واحدة، ثم أكتب الفضاء العیني :مثال

والوجھ الآخر وھو الكتابة بالحرف  Hنرمز لوجھ قطعة النقود الذي تظھر علیھ الصورة بالحرف  :الحل

T.  

على زھرة النرد،  1قطعة النقود والعدد من الواضح أن إحدى النتائج البسیطة ھي ظھور الصورة على 

َي عنصرا في الفضاء العیني (H,1) وبذلك یكون ولو حاولت أن تكتب جمیع النتائج . نتیجة بسیطة، أ

  :البسیطة التي یمكن الحصول علیھا لوجدت أنھا تمثل عناصر الفضاء العیني وھي

S = Ω = {(H,1) , (H,2) , (H,3) , (H,4) , (H,5) , (H,6) , (T,1) (T,2) , (T,3) , (T,4) 

, (T,5) , (T,6) } 

في كثیر من الأحیان یكون إھتمامك منصبا على بعض عناصر الفضاء العیني دون البعض الآخر، في 

  ".الحادث"ھذه الحالة تكون مھتما بما یسمى 



  :الحادث 2.2.1

مجموعة مكونة من  تكون منتھیة، أي أنھ Sبشرط أن مجموعة  Sھو أي مجموعة جزئیة لفضاء العینة 

فإذا إحتوى على نتیجة بسیطة واحدة سمي . نتیجة بسیطة واحدة أو أكثر، أو لا یحتوي على أي نتائج

  .حادثا بسیطا، أمّا إذا إحتوى على نتیجتین أو أكثر فإنھ یسمى حادثا مركبا

  حادث بسیط {(H,1)}الحادث : مثال

  فھو حادث مركب { (H,1) (T,2) , (H,6)}أما الحادث 

وتصنف الفضاءات العینیة حسب عدد العناصر التي تحتویھا، فإذا كان عدد ھذه العناصر محدودا سمي 

  .الفضاء العیني فضاء عینیا محدودا

  .نقاط وبالتالي فإنھ محدود 6إذا رمیت زھرة نرد فإن الفضاء العیني یحتوي على : مثال

  :فضاء العینة المنفصل 3.2.1

فصلا إذا كان محدودا أو لانھائیا معدودا، أي إذا كان محدودا أو إذا أمكن یسمى الفضاء العیني فضاء من

 1ربط عناصره واحدا إلى واحد مع الأعداد الصحیحة الموجبة، كأن تقول أربط ھذا العنصر مع العدد 

  .ةوھكذا إلى مالا نھای 3وأربط عنصرا ثالثا مع العنصر  2وأربط عنصرا ثانیا مع العدد 

في ھذه الحالة قد ترمي قطعة النقود . إلى أعلى Hنقود على الأرض حتى تظھر صورة أرم قطعة  :مثال

مرة واحدة فتحصل على صورة أو تضطر إلى رمیھا مرتین حتى تكون الأولى كتابة والثانیة صورة 

فتتوقف، أو إلى رمیھا ثلاث مرات وتحصل على كتابة أولا ثم كتابة ثانیا ثم صورة في المرة الثالثة 

  :ا، وبذلك یكون الفضاء العینيوھكذ

S = {(H, TH, TTH, TTTH, … } 

واحدا إلى واحد مع  Sلاحظ أنك تستطیع ربط جمیع عناصر . تمثل الكتابة Tیمثل الصورة و Hحیث 

  .وھكذا 4مع  (TTTH)و 3مع  (TTH)و 2مع  (TH)و 1مع  (H)الأعداد الصحیحة الموجبة، فربط 

، فإننا نعین لھذا الحادث عددا Sأي حادث في  Aالفضاء العیني لتجربة ما، وكان  Sإذا كان  :تعریف

P(A) بحیث یحقق الفرضیات التالیة:  

1( 1 ≤P(A)≤ 0 

2( 1 =P(S) 



حادثین منفصلین عن بعضھما البعض أي لا یوجد عناصر مشتركة بینھما فإن  A2و A1إذا كان  )3

: 

P(A1UA2) = P(A1) + P(A2)  

  S = {(1, 2, 3}:أفرض أن  :مثال

  ھي المجموعة الخالیة Øوأفرض أن 

  P({1}) = P({2}) = ¼  ,  P({Ø}) = 0: وأن

  P({S}) , P({3}) , P({1,2}) , P({1,3}) , P({2,3}): أحسب

  :الحل

P({S}) = 1  

P({1,2}) = P({1}) + P({2}) = ¼ + ¼ = ½ 

P({3}) = ½ = P(S) – P({1,2}) 

P({1,3}) = P({1}) + P({3}) = ¼ + ½ = ¾ = P({2,3}) 

P  ھو إفتران احتمال علىS وذلك لأن الفرضیات الثلاثة في تعریف الاحتمال محققة.  

لاحظ أن الفرضیة الأولى تعني أن احتمال أي حادث یكون كسرا غیر سالب، أي أنھ عدد حقیقي بین 

  .الصفر والواحد

یساوي واحد، أما الفرضیة الثالثة ) ینيالفضاء الع(أما الفرضیة الثانیة فتعني أن احتمال الحادث الأكید 

  .فتعني أن احتمال إتحاد أي حادثین منفصلین عن بعضھما البعض ھو حاصل جمع احتمالیھما

  :فضاء العینة ذو النقط المتساویة إمكانیة الحدوث 4.2.1

ربة ما ھو أي أن عدد النتائج الممكنة لتج(من النقاط  nلتجربة ما یحتوي على  Sإذا كان الفضاء العیني 

n ( وكانت فرضیة الحصول على أي نتیجة بسیطة تساوي فرضیة الحصول على أیة نتیجة بسیطة

من النقط المتساویة إمكانیة الحدوث، ویكون كل حادث بسیط  nفیھ  Sالفضاء العیني : أخرى فإنھ یقال

  .ث آخرمنفصلا عن أي حادث بسیط آخر ویكون احتمال كل حادث بسیط مساویا لاحتمال أي حاد

  S = {(b1,b2, ….., bn}فإذا فرضنا 



  {bn} ,..… ,{b2},{b1)}فإن الحوادث البسیطة المتساویة في الاحتمال ھي

  P({bn})  = ..... =P({b1}) = P({b2})ویكون  

({௜ܾ})ܲفإنھ یكون  1وبما أن مجموع ھذه القیم یساوي    =  ଵ
௡

، ومن (i = 1,2,…..,n)لجمیع القیم

  :النتیجة ھذا نحصل على ھذه 

 

  :فإن احتمال ھذا الحادث ھو  n(A)على عدد من النقط  Aإذا احتوى حادث 

أي انھ إذا احتوى الفضاء العیني على عدد محدود من النقط وكانت ھذه النقط متساویة إمكانیة الحدوث 

في الفضاء العیني المذكور یساوي نسبة عدد النقط في ذلك الحادث إلى عدد النقط فإن احتمال أي حادث 

  .في الفضاء العیني

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 


